

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félfévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyitótér sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Karácsony.

Jöjj el szeretet Istene!

A második ezredévnek utolsó századát éli a megváltott emberiség s a vénhedt, fáradtan kerengő földrői égre csap újra millióknak döngő jajszáva:

Jöjj el szeretet Istene!

Óh, hol az Ige, az Eszme, amely testet ölt? Hol a Szeretet, amely ragyogó világot hintene az emberiség vaksötét éjszakájába? Nincs! Nincs!

Ah, minő égre lázadó, vakmerő Istenkáromlás! Mi volna ez? Tagadása az eszmének, az Ige sugárzó fényességének? Nem! Nem!

Az isteni alkotás fenséges világrendszere hirdeti, hogy örökkelvő az Eszme és halhatatlan az Ige. A föld, a kihunyó és újra támadó csillagrendszerek, a levegő, az egész óriás mindenség, fennen hirdeti az Eszme örök életét

És mégis! Isten örök sugárzása, esodás világán árny fut keresztül, nehéz testü éjszakai árny, a szeretet nélküli ember.

Honnan szakadt ki ez árny, mely pokolbeli éjszaka lehelte ki magából?

Isten legtökéletesebb alkotá-

sa, az önön képére teremtett ember hadba száll a Mindenséggel s mint a tagadás sötét szelleme, égre emeli a kezét . . .

Apaga satanas!

Közel kétezredév hullott az enyészetbe a szeretetnek ama éjszakája óta, hogy a bünberoskadtt föld felett kigyult a nazereti ég s a megváltott emberiség ime visszasülyedt a kétezredév előtti örökös éjszakába, a hitelenség és szeretetnélküliség vaksötét éjjelébe.

Az eszmény, erkölcs romjain üvöltöz az új kor istentagadó szelleme, mely bálványt épített magának. Anyagiasság diadalmaszkodik az erkölcsön, hiten és vásári lárma nyomja el az Eszme égi himnuszát.

Mintha megszedült volna az emberiség önfejlődésének nagyságától, saját hatalmának végtelennek látszó arányaitól. Elfeledte tán, hogy földhöz kötött parányi porszem, a melyet isteni akarat lehelt a teremtés közepébe.

Minő óriási megtévedés. Tévedeg uton jár Krisztus megváltott népe s míg új bálvány köré gyűl elvakult, dőre vágyakozással, egymást öldöklő, gyilkolja, a lét kietlen harcában.

Megálljunk! Talán még nem örök ez éjszaka. Ma a szeretet csillaga gyull ki az égen s a Megváltó születésének emlékezete világosítja meg az éjszakát.

Bünös, megtévedt emberiség siess, rohanj hát e szent napon az örök kegyelem forrásához és mosd tisztára, égi fehérre éjsötét lelkedet e forrás hullámaiban! Siess, siess! Teljék meg e napon a lelked az Eszme égi tényével árássza el szivedet a Szeretet tisztító tüze!

Megváltva bár, de hitedben megfogyatkozva olyan koldus vagy te földi hatalommal hivalgó emberiség! Koldusabb a bibliai Lázárnál, a szenvedő Jóbnál!

Mi a Léted? Egy röpke, lázas pillanat, melyet már születése percében eljegyzett a halál. Mi a te földi hatalmad? Csillogó porszem, a melyet hamarabb elfújhat az elmulás szele, minthogy benne örök életet nyerhetnél.

A te örök életed a siron tul van, a hol nem földi hatalmad szerint ítélte meg, hanem szived és lelked javai szerint.

A szeretet csillagfényes éjszakáján telisd meg szivedet szeretettel, hogy szeretet fogadjon a földi lét határain tul. Siess, siess:

T Á R C Z A.

Az új ruha.

Tegnap délben a Központi Pályaudvar körül kódorogtam egy kollegámmal. A munkás-uteza tájékán egy ismerősnek látszó alakot láttunk, aki elmerülve tárgyalt egy hordárral. Kételkedve néztünk feléje s majdnem egyszerre kiálltunk föl mind a ketten:

— Nini, ez Balázs. . .

Közelebb mentünk és figyelmesebben megnéztük, — csakugyan Balázs volt, Va aha egy iskolába jártunk vele s akkor tanároknak és tanulóknak csak egy véleményünk volt róla: hogy Balázs mint parlamenti vezér, vagy mint miniszterelnök fogja bevégezni a pályáját. Könnyed, genialis és ügyes volt, a professzorok nem mondhattak elétte ostobaságot, mert ki-nevette őket, felső gimnazista korában egyszer politikai cikket irt egy elterjedt napilapba. A tehetősebb apák (kiknek ide?

együgyü fiaik voltak) bánatosan mondogatták, mikor a Balázs csodálatos tehetségeit emlegették előttük:

— A jó Isten is csak igazságtalan mint az emberek. Egynek mindent megad, másiktól a legkisebbet is megvonja. . .

Balázs azonban nem lett miniszterelnök, egyetemi korszaka alatt kellemetlen viszonyok közé keveredett s egyszer csak elhallgatott róla mindenki. Mikor a többi kollégái már mind a diplomájuk révén keresték a kenyerüket, Balázs még mindig ötven forintért dolgozott egy híres védőügyvéd oldalán.

Két vagy három év óta nem láttuk s most megütödvé néztük végig. Balázs szánalmas szituációban volt, kopottan, megtépve suttogott a hordárral, czilindere és cipője nagyon rossz napokról beszéltek Rojtos kezelője kibukkant piszkos kabátjából. — Balázs egész alakja szinte szemléltetőleg fejezte ki, hogy napok óta nem evett. Közelebb mentünk hozzá és megszólítottuk.

— Szervusz öreg, hogy kerülsz

A homloka csucesáig elpirult és hirtelen lesütötte a szemét.

— Tegnap érkeztem, dadogta, a holmim még künn van a pályaudvaron.

Nyilvánvaló hazugság volt ez s mi, szánalmasan néztünk végig rajta. Balázs kínosan harapta az ajkát, látszott, hogy föltétlenül szívesen venné, ha a föld jószágosan megnyílnék alatta. . .

Hívtuk, hogy kísérjen el bennünket s a kerepesi uton felültünk egy villamos kocsira. A kocsiban ült egy fiatal asszony, — a szegény Balázs félénken huzódott meg a legbelső sarokban. Olyan kicsinyre összezsugorodott, mint egy sündisznó, s bátoratlanul tekintett kifelé a kocsizuzmarás ablakán.

A Nemzeti Színháznál leszálltunk s miután a kollegámmal egy egyetértő pillantást váltottunk volna, így szóltam Balázshoz:

— Menjünk be valami kávéházba ott elbeszélgetünk egy félóráskat. . .

Meglapulva, ügyetlenül baktatott végig Balázs a fényes, bronzszínű kávéházban, amelynek nagy, világos ablakain

Ez a nap a megváltó születésének a napja. Vesd le lelked fekete köntösét és az áhitat fehér ruhájában fordulj Názárret felé: Oh jöjj el szeretet Istene!

Lapunk olvasóihoz.

Lapunk jövő év január elsejével már kilencedik évfolyamába lép. Nagy idő ez egy vidéki lap életében s mi minden akadályt leküzdve, bátran haladtunk előre utankon, azon ezélunkkal, hogy a lappal, mint hivatott eszközzel, Barcs és vidéke érdekeit szolgáljuk.

A népek jobblétének előmozdítására mindig hatalmas eszköz a sajtó s mi egy hivatását jól felfogó lapot adunk a közönség kezébe, mely eszméit mindig a nagy közönség helyesebb felfogásából merítve hangadója, szószólója minden üdvösnek jónak.

Politikával nem foglalkozunk, reánk érdektelen hírekkel nem töltjük lapunkat, családok beléletét nem bolygatjuk, a helyett közhasznú, vagy helyi érdekű aktuális cikkeknek adunk helyet, mely hasznára lesz társadalmi és közgazdasági életünkre.

Figyelemmel kísérjük úgy a vidéken valamint a megyében előforduló fontosabb eseményeket s azokat tárgyilagosan, vagy nézetünket osztva hozzá, közöljük lapunk olvasói előtt.

Minden törekvéseinket pedig oda irányítjuk, hogy Barcs egy hatalmas központtá fejlődjön, mely őt kedvező természeti fekvésénél fogva is megilleti s hogy egyrészt áldással hasson a vidéki községek életére, más részt pedig, mint határszéli város — úgy társadalmilag, mint közgazdaságilag erős bástyája s nyelvben öre legyen édes hazánknak.

Ehhez pedig mint a múltban, úgy jövőben is kérjük Barcs s a vidék érdemes tollforgatóit, publicistáit, sziveskedjenek bennünket közreműködésükkel továbbra is segíteni, hogy egyesült erővel megfelelhessünk hazafias kötelezettségeinknek.

Vegül midőn még hálás köszönetet

át betűzött a téli napsugár. A kassza coganakos poharai szivárványos fényben csillogtak s vákító sugarak szöktek végig a teáskannák ezüstjén. Oly előkelő és szép volt minden itt — Balázs derengve ült le az egyik asztal mellé, s óvatosan huzta be toprongyos cipőit, nehogy a vendégek meglássák.

A pinczér kissé fitymálva kérdezte tőle:

— Mit parancsol?

Balázs szemérmesen sugta, anélkül hogy a fehér márványasztalról föltekintett volna;

— Sziveskedjék egy kávéhozni egy forró kávé.

A szivem elfacsarodott az ügyefogyott ember láttára és egyszer a vállára tettem a kezem;

— Légy őszinte, te nagy nyomorúságban vagy. Nekünk mindent elbeszélhetsz, hiszen gyerekkori pajtások vagyunk.

Balázs letette a kanalat, könnyei végigfolytak arcán.

— Jó mondta, tudjátok hát meg.

mondunk városunk s a vidék lelkes, művelt közönségének, kik lapunkat úgyszólván fennállása óta pártfogolni, támogatni szivesek voltak, azoknak továbbra is szives támogatását kérve,

maradtunk hazafias üdvözlettel:

Barcs és Vidéke

szerkesztősége és kiadóhivatala.

H i r e k.

— **A Barcsi Nőegylet második tea-estélye.** Nőegyletünk az idei téli szezonban már eddig is két élvezetes estét nyújtott közönségünknek, rövid egymásután. Ugylátszik, hogy ez a szó: „jótékonyosság“ valami vonzóerővel bír arra, hogy oly szép számmal összehozza városi társadalmunkat, de sőt még a vidéki intelligencia is szívesen keresi fel nőegyletünk multságait. A most lefolyt tea-estély képe is, nem a szerény nevet viselő egyszerű tea-estély képét mutatta, de az az elegans, nagyszámu helybeli és vidéki közönség, mely szorongásig megtöltötte a kaszinó termeit, akármely hangzatos nevű bál díszére válhatott volna és igen sokszor elkelt volna más táncmultságainkonily látogatottság s ily kitűnő hangulat, fesztelenség. Valóban elismerés illetheti a nőegylet buzgó vezető urnőit, kik alkalmat adnak ily szellemes, élvezetes esték összehozatalára, fölkerve reá a város intelligens fiatalságát az ott előadandó, a közönség kellemes meglepetésére főntartott művészi előadásokra. Az estélyre 8 órakor gyülekeztek a vendégek, kik a különféle süteményekkel gazdagon megrakott fényes terítékekhez ülve, csakhamar be népesítették a nagy termet, úgy, hogy a később érkezőknek már alig jutott hely.

A vendégekkel szemben páratlan figyelemmel s vendégszeretettel teljesítették tisztjüket a fáradhatlan háziasszonyok: Breuer Ferenczné, Deutsch Izidorné, Havas Imréné, Kremzír Mórné, Krausz Józsefné, Kohut Sámuelné, dr. Kronberger Adolfné, Pató Józsefné, Schmidt Fülöpné Stern Márkuszné Weisz Jakabné ur-

Öt nap óta nem ettem meleg ételt, tíz nap előtt adtam ki a legutolsó husz krajczáromat. Azt hiszem el kell pusztolnom, egy kutya se néz rám jó szemmel. Nem mehetek emberek közé, nem kérhetek senkitől jóakaratot, hiszen ki áll velem szóba, ha ezzel a külsővel fölkeresem. . . Nem merek a villamosra ülni, mert az emberek elhuzódnak mellőlem. . . Tiszteséges kávéházba le sem ülhetek, mert a vendégek kinéznek. . . Arra sines erőm, hogy megöljem magam, mert nyomorúságban még gyáva is vagyok. . .

Mikor Balázs megitta a kávéját, így szólunk hozzá:

— Jöjj velünk, majd csinálunk valamit. . .

Bevittük egy borbélyhoz, aki megnyírta, egy fehérműs boltban kemény mellvértű, hófehér galléros ingeket és kélzélket vásároltunk a számára. A belváros egy szabóüzletében pedig huszonkét forintért pompás öltözetet vásároltunk. Az emberek nem is tudják, milyen potom árért lehet ruhát szerezni Budapesten. A Balázs sötétkék, huszonkét forintos ruhá-

nők, a tea felszolgálásoknál, melyet a társaság a legkitűnőbb hangulat mellett fogyasztott el.

Az élvezetesebb része az estélynek azonban csak ezután következett. Ugyanabban a teremben volt ugyanis felállítva a csinosan díszített „Tarka szinpad“ melynek, úgy 9 óra felé, lázas kíváncsisággal várta a közönség, függőnye szétvonását, hogy az előadandó műsort élvezhesse. Nem kellett sokáig várniok, a függönyök csakhamar szétnyitak s ott állt a közönség előtt egy vegyeskar sok szép leánnyal, ajkukról vígan csengve a „Szarvas bogár és a rózsza“ című ismert dalocskát, melynek szabatos, szép előadását Wolff Vilma kisasszony dirigálta. Ennek elhangzása után Deutsch Margit kisasszony és Schapszon Géza adták elő a „Bánya mester“ operett egy keringő kettesét. A kisasszony kedves megjelenésével, kellemes hangjával nagy tetszést aratott a közönség részéről s volt is érte taps elég. A műsor második pontja a „Haragos asszony“ című monolog volt, melyet valóban ügyes mimikával tudott előadni Schmidt Ilonka kisasszony, úgy Pollacsek N. is mint titkon hallgatózó férj, komikus arczjátékával, mozdulataival a háttérből megtudta kacagtatni a közönséget. Ezután Mozsári a „Szálka“ című egyfelvonásos víg darabját adták elő Deutsch Margit, Wolf Vilma kisasszonyok, továbbá Gyenesi és Pögl urak. Játékuk valóban a művészet magaslatán állott, szerepüket jól bele élve, kitűnően adta mindenik. Deutsch Margit kisasszony igen sikerülten adta a duzzogó feleséget. Az igazi századvégű szakácsnő volt Wolf Vilma kisasszony, ki a salonokból ellesett műveltséget, a „nacsóság“-tól megengedett bizalmas hangú beszélgetést nagy hűséggel tudta adni szakácsnő szerepében s felismertük benn valóban a mai dédelgetett eselédet. Pögl mint fiatal, nős járásbíró s Gyenesi Gyula mint nőorvos együttes, összhangzó játékkal tudták mulattatni a közönséget.

A műsor negyedik, azaz utolsó része Szentirmai Elemér egy férfi négyese

jának, melyből gyönyörűen vált ki egy világos nyakkendő, a váczi-utcán és az Andrassy-uton sem koll magát szégyelnie.

Valahol egy pár csinos cipőt is vetünk, s Balázs egyszerre fényes gavallérrá vedlett át a szeméink előtt. Sohasem láttam ilyen csodát: a meggörnyedt bártortalan fiu egyszerre kiegyenesedett, szeméi csillogni kezdtek, egy finom hajfűrt kaczéron omlott le magas homlokán. Balázs rágyujtott egy szivarra s kényelmes, rengő lépésekben kísért bennünket végig a belváros elegáns utcáin.

— Nagyszerű kilátásaim vannak, — mondta szivarozva — egy politikus gróf régen igéri, hogy velem iratja meg a memoirejait. Ez hozna konyhára pár ezer forintot, akkor aztán könnyen beszéllek a világgal.

Látszott, mint tér vissza szívébe a remény, bizalom, a mint formálódik meg lelkében a jövő színes képe. Egyszerre fürgévé és elméssé lett, szellemes aperceket mondott az ismerős járókelőkre — szóval Balázs a régi Balázs volt ismét,

(Röme) volt. Az ügyesen maskirozott 4 agglégény; Králik Adolf, Schapszon Géza, Kondor Miksa és Aulich Győző urak komikus megjelenésükkel, dalukkal sok tapsot arattak.

Nem is kell tán mondanunk, hogy a közönség kitűnően mulatott ez érdekes, változatos műsoron. Méltán elismerés illeteti a derék szezeplőket, kik Wolf Vilma kisasszony rendezése mellett nagy szorgalommal rövid pár nap alatt készültek így el szerepeikkel.

Előadások után a fiatalság a tánczerterembe vonult, hol szilaj jó kedvvel folyt a táncz. Szünóra alatt Hoffmann és Krausz vendéglősök kitűnő ételei és italai mellett Zsolnai Vilmos jónevű baresi cigányprimás zenekara szép dalai gyönyörködtette a közönséget s majd ismét a tánczerterembe vonultak, hol késő reggelig folyt a táncz.

Végül megemlítjük még, hogy Wolf Vilma kisasszonynak a rendezőség hálája jeléül buzgó fáradozásaiért 2 szép virágcsokrot adott át.

Ezen estélyek tették lehetővé, hogy f. hó 14-én az egyesület karácsonyi ajándéki kiadásabbak lehettek. — A szeretet ünnepén 11 iskolás gyermek ruházatott fel, 23 szegény közt 10 öl fa osztatott ki — mintegy 20-an 6—10—20 korona segélyben részesültek. Vajha ezen ünnep minél többeket vonna az egyesület kötelekébe, hogy magasztos hivatásának hatékonyabban felelhetne meg.

— **Községi képviselők választása.** E hó 16-án volt Bareson a községi képviselők választása, választva lett számszerint hat új képviselő, névszerint: Erdőecz György, Jankovits György, Kondrát Imre, Nemsics Samu, dr. Piszár Antal és Varga Mátyás. Reméljük, hogy a megválasztott új községi képviselők Bares község érdekeit minél melegebben viselik szívükön.

A Barsi Casinó 1903 évi január hó 6-án d. u. 2 órakor tartja rendes évi közgyűlését, melynek tárgya a következő: 1. A választmány évi jelentése. 2. A számvizsgálók jelentése feletti határozathozatal. 3. A választmány és számvizsgálók választása. 4. Esetleges indítványok feletti határozathozatal.

— **Boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk kedves olvasóink és munkatársainknak!**

akit a miniszterelnöki szökre predestináltak a gyerekkori pajtások.

Együtt mentünk ebédelni s Balázs hanyagul szólt a pinczérnek;

— Hé, barátom, adja csak időbb a mustárt. . . A filetjól legyen sütvé. . . Hozzon egy forró kávé — de gyorsan mozogjanak a lábai. . .

Ugy beszélt, mint egy ur, aki megjelenésének értékével teljesen tisztában van. Harminezöt forint áru különböző ruha egyszerre elméssé, vídammá, sőt okossá tette ezt a szomorú, elcsüggedt és szinte ostoba ficzkót.

Ebéd után, miközben böles óvatossággal vágta le a szivarja végét, — így szólott mosolyogva:

— Néha vannak perczeim, amikor elhagyom magam. . . De teringettét, nem kell engem féltetni. . . Jön még egy jó idő, meglássátok, amikor a lábam alá gyűröm ezt az egész együgyű csöcseléket. . .

Szomaházy István.

— **Közgyűlés.** A Barestelepi Polg. Olvasókör f. évi decz. 26-án d. u. 2 órakor a körhelyiségeiben rendes évi közgyűlését tartja, melynek tárgyai a következők: 1. A választmány évi jelentése és a felmentvény iránti határozat. 2. Elnök alelnök, jegyző, pénztárnok, háznagy, könyvtárnok és 9 választmányi tag választása. 3. 3 tagú számvizsgálók választása. 4. A jegyzőkönyv hitelesítésére szükséges 2 tag választása. 5. Netáni indítványok.

— **Ami szabad Dórinak, az nem szabad Józsinak.** Furesa kalandja volt a napokban a Bares 1 kerületi pénzes levélhordónak: egy takarékpénztári hivatalnok lezárta hivatala ajtaját, a postás előtt s úgy követelte, hogy papírpénzben fizessen neki és nem aranyban. A postás mint lelkiismeretes hivatalnok, jelentést tett főnökének személyes szabadsága megsértése miatt, hanem jöttek a jóbarátok és elsimitották a csunya dolgot.

Kívánsiák vagyunk ha Péter Pál tartóztatta volna fel a postást, hogy nem e Auguszt örnmester vette volna-e pártfogásába, valamelyik büntető paragrafus alapján.

— **Izraeliták ünnepe.** Az izraeliták gyertyagyújtás (Chenuka) ünnepe mit másképp izraeliták karácsony-ünnepének tartanak, az idén épen összeesik a katolikusok karácsony-ünnepével. Bareson az ize. templomban e hó 26-án d. u. 4 órakor fényes isteni tisztelet tartatik.

— **Tombola-estély.** F. hó 26-án, azaz karácsony másnapján, Plánincez Károly vendéglőjében zártkörű táncmulatsággal egybekötött tombola estély tartatik. Beléptidj személyenkint 50 fill. A táncmulatság kezdete 8 órakor tombola 10 órakor. A táncestélyen Oláh Miska jónevű cigányprimás zenekara játszik. Reméljük, hogy e tombola estély a mult évekhez hasonló jól fog sikerülni.

— **Jótekonyczélú műkedvelői előadás.** A baresi és barestelepi iparos ifjuság f. évi december hó 26-ikán a barestelepi szinkörben Kondrát Imre ur védnöksége alatt jótekonyczélú táncmulatsággal egybekötött műkedvelői előadást rendez, előadva a Szökött Katonát. Beléptidj első 4 sor 1 kor. 40 fill., második 4 sor 1 K., harmadik hely 80 fill. Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövődelem a baresi szegény iskolás gyermekek felruházására fordittatik.

— **Táncmulatság** F. hó. 31-én Sylvester este Babócsán, Stánczl György vendéglőjében jótekonyczélra zártkörű táncmulatság tartatik. Beléptidj személyenkint 1 K., családjegy 2 K. Kezdeté este 8 órakor.

— **Nagy idők tanuja.** Elhunyt e hó 13-án Csurgón 82 éves korában Szaák Elek m. kir. nyug. honvédörnagy. A megboldogult, mint főhadnagy 1848-49ben végigviharozta a szabadságharozot, s ennek leveretése után ő is nehéz napokat élt. Később megyei tisztviselőnek lett megválasztva, majd a honvédelmi miniszter osztályában századosi ranggal tisztviselőnek lett kinevezve, s ezen állásában eltöltött hosszabb idő után aggkoránál fogva mint m. kir. honvédörnagy nyugalomba vonult. Hátra levő napjait felváltva gyermekei körében töltötte, kik őt ritka példás gyermeki szeretettel vették körül. Legutolsó napjait Csurgón, Szaák

Lujza, férjezett dr. Horváth Józsefné leányánál töltötte s nemes életét itt váltotta meg a halál. Földi maradványait beosztelés után e hó 15-én Csurgóról Vácra szállították, hogy ott a családi sírboltba helyezték örök nyugalomra. Halálát gyermekein, unokáin, kívül számos előkelő rokonság s köztük lapunk szerkesztője is gyászolja.

— **Időjárás.** A tulságos hideg időjárások után, midőn még a sebes Drávafolyó is befagyott, hirtelen egész enyhe idő állott be, mely hathatósan olvasztja a leesett havat és vastag jégréteget. Jobb is ez így. Szeretjük ugyan télen a rendes téli időjárást, de az idei eddigi tél tartós nagy hidegeivel, mely 30 fokig is mutatkozott az országban, nagy károkkal van emberre és állatra egyaránt.

— **Raktár kimutatása** a magyar leszámítoló-és pénzváltó-bank baresi Raktárainak. Készlet f. hó 1-én 134563 mm. 1910650 kor biztosítási érték. Beraktárlás f. hó 1-től 15-ig 22536 mm. 338050 kor. biztosítási érték. Összesen 157104 mm. 2248700 kor. biztosítási érték. Kiraktárlás f. hó 1 től 15-ig 34332 mm. 492050 kor. biztosítási érték. Készlet f. hó 15-én 122772 mm. 1753650 kor. biztosítási érték. Részletezés: 32593. mm. buza 3378 mm. rozs 2956 mm. árpa 19367 mm. zab 57113 mm. tengeri 110 mm. hüvelyesek 6755 különféle.

— **A fővárosi 1848-49-iki Múzeum** fölkeri mindazokat, kik még a megtartott Vörösmarty kép árával hátralékban vannak, hogy küldjék be azt a múzeum czimére, mert néhány nap múlva az Erekye-múzeum az illető megye lapjában akarja köszönetét nyilvánítva közölni ama hazafias derék községek, egyletek, magánosok stb. neveit, a kik a Vörösmarty-kép árát már beküldötték. A Vörösmarty-Gyűjtemény vásárol és kiadományából eleserél a nagy költőre vonatkozó emléktárgyakat: okmányokat, könyveinek régibb kiadását stb. A ki valamely megszerezhető Vörösmarty emléktárgynak csak a hollétét is tudatja, azért a költőnek egy igen szép életnagyságu arczképét kapja ajándékba a Vörösmarty-Gyűjteménytől (Budapest, IV., Városház-utca 14.)

— **A hangszeripar fejlesztése hazánkban.** Nagy munka és áldozattal volt csak lehetséges hazánkban a magyar ipar termékeinek tért hódítani. Pedig a magyar ember nem szivesen adja pénzét a külföldnek. Számos példa különösen a hangszeripar terén, hogy a külföldről hozatott hangszer nagy része silány. Ma azonban midőn már a régebben német ajku községek lakosai is magyarok s a magyar zenét kultiválják, alig van nagyobb község, melynek saját zenekara ne volna. De a klasszikus zene is igen szép irányban halad hazánkban. Ebben a fejlődésben nagy érdeme van **Stowasser János** budapesti hangszergyárosnak, kinek kedvezményezésére számos zenekar létesült a vidéken, s a hazai hangszeripar fejlesztése és terjesztése körül kifejtett tevékenységével köztisztelést és nagybecsülést szerzett magának úgy a fővárosban, mint a vidéken, mit 40 év óta a hangszerkészítés terén jó munka és szolid kiszolgálással méltán kiérdemelt, hogy hangszerüzete ma már a legnagyobb Budapestben. Nagy elismerés il-

leti tehát Stowasser Jánost, amagyar hangszeripar fejlesztéseért, melynek részese derék fia is, ki atyja nyomdokain haladva, szaktudásával hivatva van amagyar hangszeripar emelésére.

— **Ingyenes díszmü ajándék.** Aki e címet elolvassa, akaratlanul is Amerikára a képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebbről, Budapestről kél szányra e hír. A *Pesti Napló* Magyarország e legrégebb, pártoktól és klikkektől teljesen független szabalelvü és szökimondó napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, ajándékol adván — teljesen ingyen — a gyönyörű kötésű, remek illusztrációkkal díszített *Zichy Mihály album*-ot. E valóban értékes és nagy irodalmi becsesél bíró művet — melynek az *Athenaeum* kiadásában megjelent eredeti 90 koronába kerül — a *Pesti Napló* új kvárt kiadásában karácsonyi ajándékol megkapja a *Pesti Napló* minden állandó előfizetője. És meg kapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a *Pesti Napló*-ra.

— **A nők azok,** kiknek feladata gondoskodni, hogy a háztartáshoz tartozó dolgok ne hiányozzanak. Egy felette fontos ezikk, melynek megszerzését sok oldalu alkalmazhatóságánál fogva a roszszullét minden nemében valamint a pipere asztalon egy nő se mulassza el, — a Vértés féle Sósorszeszt.

— **Gyermekeknek karácsonyi ajándékol** gyönyörű képes és meséskönyvek, ez utóbbiakból a legkedveltebbek u. m.: Andersen válogatott meséi, Bechstein és Grimm gyönyörű meséi, Mese forrás és Ezeregyjéj Kárpáthy Zoltántól, Robinson Crusoe stb. kedves olvasmányok kaphatók Barcon a könyvnyomdában.

Irodalom.

— **Voltaire** és Nagy Fridrik kezeirását hozza a Nagy Képes Világtörténet legújabb füzeté. A két nagyságnak, a két királynak kezeirása egy lapon. Voltaire sokat volt Sans-Souciban, a hová Nagy Frigyes meghívta őt, hogy a föld legnagyobb írója a legnagyobb király udvara ényét emelje. Együttlétük azonban nem volt valami boldog. Állandó ezivakodásban és haragban éltek. A király rossz verseit adta Voltairenek korrigálni, javíthatni és Voltaire panaszkodva és nyögve végezte ezt a munkát, királyi pártfogója házi feladatainak irodalmi gyomlalgatását. Maga írta egy barátjának: „Keserü sors ez, a király szennyesét mosni.“ A király nyomára jutott ennek s éreztette haragját a költővel, a kit csak ez még jobban elkészerített. Szinte arra az orosz költőre emlékeztet a Voltaire helyzete, a kivel egy ezár szokta javíthatni stilyakorlatait és mikor az azokat rossznak találta, ólombányába küldte a poétát. Mikor az onnan kiszabadult, visszafogadta udvarába, de mikor újabb verseit megmutatta neki, a poéta felált és kifelé indult. „Hova megy?“ rivalt rá a császár. „A bányába felség.“

Macaulay hosszan foglalokozik Nagy Fridrikról irt essayében Voltaire és Nagy Fridrik viszonyával, most pedig a Világtörténet egy lapon hozza kezük vonását 173. füzetében.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marezali Henrik egyetemi tanár, ki egyuttal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható

60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői ut 18. szám) s minden hazai könyvkereskedés utján havi részletfizetésre is.

— **Gazdátlan milliók.** A kihuzott sorsjegyek, részvények, záloglevelek stb. nyereségei révén sok millió korona hever gazdátlanul az illető pénztárakban, egyszerűen azért, mert a kisorsolt értékpapírok jogos birtokosai mítsem tudnak arról, hogy sorsjegyük ki van huzva. hogy ezt példával is illusztráljuk, felemlítjük, hogy a *Jószív-sorsjegyeknél* a 279. sor. 15. sz. sorsjegy 20.000 koronás, az 1630. sor. 70. sz. sorsjegy 40.000 koronás, az 5660. sor. 99. sz. sorsjegy 30.000 koronás nyereseményét, a 4 000 *Magyar jelzálog-bank sorsjegyeknél* a 180. sor. 5. sz. sorsjegy 100.000 koronás, a 388. sor. 17 számú sorsjegy 70.000 koronás, nyereseményét mind e mai napig senki sem reklamáta, jöllehet e sorsjegyeket évekkal ezelőtt huzták már ki. Ennélfogva, a kinek sorsjegyei és egyéb értékpapírjai vannak, arra nézve rendkívül fontos egy megbízható sorsolási lapnak a járatása. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi Hírlap“ a melynek sorsolási melléklapját, a Pénzügyi Utmutató a nagymélt. m. kir. belügyminiszter 32495. szám alatt mint teljesen megbízható szakközölynt az összes törvényhatóságoknak, rendezett tanácsu városoknak és a gyámhatósági jog gyakorlásával felruházott községeknek, a nagymélt. m. kir. pénzügyminiszter 341. sz. mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közölynt a pénzügyi tisztviselőknak és a nagymélt. m. kir. kereskedelemügyi miniszter 11041. sz. a. a szerkesztésénél követett irányelveknél fogva a hazaiközforgalmu vasutaknak hivatalosan ajánlott A lap előfizetői a januári számmal ingyen és bérmentve megkapják a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, a mely sokhasznos tudnivalón kívül tartalmazza a kezdettől fogva az 1902 év végéig kihuzott, de kifizetés végett bemutatni elmulasztott sorsjegyek, kötvények és záloglevelek hiteles kimutatását, úgy, hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e sorsjegye huzva, vagy nincs. A „Pénzügyi Hírlap“ előfizetési ára egy évre, a Pénzügyi Utmutatóval és a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvvel együtt 5 korona, a mely póstautilványon küldendő be a kiadóhivatalba, VII. Kerepesi ut 44. szám.

Karácsonyi és ujévi ajándékol

legalkalmasabb tárgyak **ékszer**ekben u. m.: **arany és ezüst órák, aranygyűrűk, aranynyakláncz, fülbevalók karkötők,** szóval mindennemü **arany és ezüst ékszer-tárgyak** nagy választékban, jutányos áron kaphatók

Hómann György

órás üzletében

BARCON.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály Album.

A *Pesti Napló*, amely eddigelé Madách *Ember tragédiáját*, Arany *balladait* *Zichy Mihály képeivel*, Katona József *Bánk bánját*, Kisfaludy Sándor *Himfy szerelmeit* remek albumba foglalva, és legutoljára a *Költők Albumát* adta olvasóinak karácsonyi ajándékol, az idén az eddiginél is nagyobb szabású, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmuló, de a könyvpiacra is ritkaság számba menő díszmüvet, a o o o

Zichy Mihály Albumot szánta olvasóinak karácsonyi ajándékol **Zichy Mihály képeinek** válogatott, impozáns albumba foglalt gyűjteményét a *Költők Albumánál* nagyobb és díszesebb alakban. *Zichy Mihály* világhírü művészi termeléseinek **legszebb festményeit és rajzait** foglalja magában legjavát ez a díszmü

negyven mülapon, amelyek mindegyikéhez legkiválóbb eszmagyarázatot. A valóban remek kiviteli mülapoknak egy része *gyönyörű színnyomásu* lesz, olyan, amilyen eddig alig jelent meg magyardíszmüben.

A negyven pompás mülapot, a kísérő szöveget és *Zichy Mihály* egyéniségének és változatos életpályájának *regényes rajzát*, valamint a *Zichy* rajza után **gazdag bekötési tábla** foglalja gyönyörű diszes kötetbe o o o o o o o o

A *Pesti Napló* o nagyszabásu díszmüvét az *Athenaeum* állítja ki. A *Zichy Mihály Albumot*, amelynek ára az *Athenaeum* eredeti kiadásában 90 korona. a „*Pesti Napló*“ új kvárt kiadásában karácsonyi ajándékol megkapja a *Pesti Napló* minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév, vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a *Pesti Napló*-ra. o o o o o o o o o o

Látképes fárttyák Barcsról,
 több fölvetéssel, tiszta, jól látszó képpel művészi kidolgozással, fekete és színes kézi festéssel, kaphatók
Barcson a könyvnyomdában.
 Ugyanott **Karácsonyi és ujévi ünnepekre** alkalmas **ajándék-tárgyak** kaphatók.

Oh jaj! öhögés, rekedtség és elnyákás o-
 dás ellen gyors és biztos hatásuk

Éljen!

Egger mellpasztillái
 az étvágyat nem rontják és
 kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„NÁDOR” GYÓGYSZERTÁR
 Budapest, VI., Váci-körut 17.

Megfojt ez az
 átkozott köhögés!

Egger mellpasztilla
 csakhamar meggyógyított

Bares: **Kohut Sámuel.**
 Barestelep: **Schön Richárd.**
 Kapható Szigetvár: **Salamon Gy. örökösai.**
Visy Sándor gyógyszerárakban.

10-26

„Védjegy”

F E R E N C Z PÁLINKA (SOSBORSZESZ)

Vértés gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében
 úgy külső, mint belső használatra mindenekelőtt *legjobban* al-
 kalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszerre
 (massage). Kitünő sikerrel használtatik *köszvény, csusz, meg-
 hűlések* ellen, *bénulások, ficamoknál, gyulladás és kelésnél* továb-
 bá a *fejbőr* erősítésére, valamint a *száj* tisztítására; *belsőleg,*
gyomorgöres, rosszullet, fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadászok-
 nak, turistáknak, levélhordóknak s általában sokat gyaloglóknak
 nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjeggyel.
 Egy üveg 30 fill. 1 és 2 korona. Kapható a *gyógyszertárak-*
ban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben, Barcson; Dor-
ner S. urnál s általában ott, hol plakátok a fenti védjeggyel
 láthatók. Valamint közvetlen

VÉRTES L. „SAS”-gyógyszertárában
LUGOSON.

A Római, Ostendei, Londoni és Párisi kiállításokon
 aranyéremmel, diszkéreszttel és diszkolevéllal kitüntetve.

49-50.

Karácsonyi és ujévi alkalmi vétel.

A párisi nagy áruház

SZIGETVÁR,

karácsonyi és ujévi meghívója.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy rövid idő alatt, mióta áruházam
 fennáll, a n. é. közönség tömeges látogatása folytán helyiségem szűknek
 bizonyult, miért is kénytelen voltam külön termekkel megnagyobbítani, hol
 a közeledő **karácsonyi és ujévi ünnepekre** külön-külön osztályok-
 ban különböző **ajándékokból** és pedig minden elgondolható **játék, és**
disztárgyakban, rőfös, divatáru, kalap, és czipő árukban

nagy kiállítását rendeztem,
 melynek megtekintésére bátor vagyok a n. é. közönséget mély tisztelettel
 meghívni.

Szives látogatásáért esedezve, ajánlom magam és vagyok :

kiváló tisztelettel:
Kertész Miksa
 a Párisi nagy áruház
 tulajdonosa.

100 koronát fizetek annak, aki üzletemmel verseny képes.

Szenzációs látványosság!

Csodás olcsósági!

Szenzációs értesítési!

ELSŐ KÉZBŐL LEGJOBBAN VÁSAROL

„Magyarország legnagyobb hangszergyára
réz-, fa, fuvó és vonós hangszerekben”.

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. kö-
zös és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

Budapest, II., Lánchíd-utca 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben
Hegedűk, gordonkák, bögők, klarinetok, trombiták, cim-
balmok.

Altalam konstruált Tárogatók 30 frt.-tól feljebb
iskola és zongorakiséret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb elpusztíthatlan hangokkal.
Különlegesség: aczéhangu hangver-
seny-harmonikák, saját minták.

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK

a legjutányosabb árban előnyös feltételek mellett.

KÉPES ÁRJEGYZÉKEK

és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmoni-
umokról, c) harmonikákról

INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

15-20



A köhögést csillapítják a jól
bevált és jóízű

KAISER-féle Mell-bonbonok

2740 közjegyz. hitelesített bizo-
nyítvány tanuskodik biztos
hatásáról köhögés-, és re-
kedés-, hurut- és elnyálkásodásnál.

Megnem felelő vissza utasítandó.

Kapható:

SCHÖN RICHÁRD

gyógyszertárában

BAROSTELEP.

8-20.

Esemény
a magyar
irodalomban!

Nagy Képes Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE-
LEM KLASSIKUS KÖNYVE,
A LEGGAZDAGABB TÖR-
TÉNELMI KÉPTÁR

Tizenkét kötetben.

Eddigélő hat kötet jelent
meg. — Négy havonként
jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet
mindenki ingyen kap.

**A teljes mű ára
192 korona.**

Szerkeszti a legkiválóbb magyar
írók közreműködésével:

Marczali Henrik.

Megrendelhető

3 koronás

csekély havi

részletfizetésre

é a rendelőlapon se-
gélyével, mely
kivágandó és le-
velezőlapra ra-
gasztva hozzánk
beküldendő.

Révai Testvérek

Irodalmi intézet

Részvénytársaság

Budapest,

VIII, Üllői-ut 18

A Nagy Képes Világtörténet

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az el-
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő
világtörténelem

A Nagy Képes Világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű el-
avult és érdektelenné vált.

A Nagy Képes Világtörténet

az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek
a ki művelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társada-
lom hazaszeretetét és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti
a lelket.

A Nagy Képes Világtörténet

brillians stílusával és pompás illusztrációival nem-
csak tanít, hanem oktatva gyönyörködött is így
a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet

című művét 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigélő hat kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Kelt.....

Név:.....

Állás:.....

Nyom. a baresi könyvnyomdában.